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I. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

1.1. Пояснительная записка
    Основная образовательная программа начального общего образования муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы №44 муниципального образования Крымский район разработана в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования к структуре основной образовательной программы утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6.10. 2009 г. № 373); 
на основе следующих документов:
· Конституция Российской Федерация;

· Закон Российской Федерации от 10.07.1992 N 3266-1 «Об образовании»; 

· Федеральный закон от 8 мая 2010 г. № 83 «О совершенствовании правового статуса бюджетных учреждений»;

· Федеральный закон от 27 июля 2010 г. № 210 «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг»; 
· приказом  Министерства образования и науки  РФ от 22.09.  2011 года  № 2357 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования», утверждённого приказом Министерства образования и науки РФ от 6.10.2009 года № 373»; 
· приказом Министерства образования и науки  РФ от 23.06.  2011 года  № 609 «О внесении изменений в федеральный компонент государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего  образования утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 5 марта  2004 г. № 1089.
·  примерной основной образовательной программы начального общего образования, одобренной Федеральным учебно-методическим объединением по общему образованию (от 8 апреля 2015 г., протокол заседания № 1/15);
· письма Министерства образования и науки  Краснодарского края от 24.08.2015 № 47-12792/15-14 «формирование антикоррупционного мировоззрения у школьников и студентов».

 Концепцией  образовательной системы «Школа России».

Основная образовательная программа начального общего образования школы определяет цель, задачи, планируемые результаты, содержание и организацию образовательного процесса на уровне начального общего образования.
Цель реализации основной образовательной программы начального общего образования - обеспечение выполнения требований ФГОС НОО.
Достижение поставленной цели предусматривает решение следующих основных задач:
• формирование общей культуры, духовно-нравственное, гражданское, социальное, личностное и интеллектуальное развитие, развитие творческих способностей, сохранение и укрепление здоровья;

• обеспечение планируемых результатов по освоению выпускником целевых установок, приобретению знаний, умений, навыков, компетенций и компетентностей, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями обучающегося младшего школьного возраста, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья;

• становление и развитие личности в её индивидуальности, самобытности, уникальности и неповторимости;

• обеспечение преемственности начального общего и основного общего образования;

• достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования всеми обучающимися, в том числе детьми с ограниченными возможностями здоровья;

• обеспечение доступности получения качественного начального общего образования;

• выявление и развитие способностей обучающихся, в том числе одарённых детей, через систему клубов, секций,   кружков, организацию общественно полезной деятельности;

• организация интеллектуальных и творческих соревнований, научно-технического творчества и проектно-исследовательской деятельности;

• участие обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников и общественности в проектировании и развитии внутришкольной социальной среды;

• использование в образовательном процессе современных образовательных технологий деятельностного типа;

• предоставление обучающимся возможности для эффективной самостоятельной работы;

• включение обучающихся в процессы познания и преобразования внешкольной социальной среды  Крымского района.
В основе реализации основной образовательной программы лежит системно-деятельностный подход, который предполагает:

• воспитание и развитие качеств личности, отвечающих требованиям информационного общества, инновационной экономики, задачам построения российского гражданского общества на основе принципов толерантности, диалога культур и уважения его многонационального, полилингвального, поликультурного и поликонфессионального состава;

• переход к стратегии социального проектирования и конструирования на основе разработки содержания и технологий образования, определяющих пути и способы достижения социально желаемого уровня (результата) личностного и познавательного развития обучающихся;

• ориентацию на достижение цели и основного результата образования - развитие личности обучающегося на основе освоения универсальных учебных действий, познания и освоения мира;

• признание решающей роли содержания образования, способов организации образовательной деятельности и учебного сотрудничества в достижении целей личностного и социального развития обучающихся;

• учёт индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенностей обучающихся, роли и значения видов деятельности и форм общения при определении образовательно-воспитательных целей и путей их достижения;

• обеспечение преемственности дошкольного, начального общего, основного общего, среднего (полного) общего и профессионального образования;

• разнообразие индивидуальных образовательных траекторий и индивидуального развития каждого обучающегося (в том числе одарённых детей и детей с ограниченными возможностями здоровья), обеспечивающих рост творческого потенциала, познавательных мотивов, обогащение форм учебного сотрудничества и расширение зоны ближайшего развития.
Принципы и подходы к формированию основной образовательной программы начального общего  образования:
принцип фундаментальности и вариативности означает построение образования на инвариантной основе единого федерального образовательного пространства, которое дополняется региональной и школьной вариативными составляющими;
принцип непрерывности и преемственности образования, образование рассматривается как постоянный процесс на протяжении всей жизни с опорой на предыдущий опыт и ориентацией на прогнозируемый результат;
принцип интеграции предполагает взаимосвязь всех компонентов процесса обучения, всех элементов системы, связь между системами, он является ведущим при разработке целеполагания, определения содержания обучения, его форм и методов;
принцип многоуровневости предполагает образование на нескольких взаимосвязанных уровнях с учетом возрастных и образовательных возможностей обучающихся, задач их воспитания и творческого развития, формирования готовности к продолжению образования и жизни в обществе;
принцип комплексности – это единство воздействия на сознание и поведение учащихся, включение их в разнообразные виды деятельности, формирование интегративных качеств личности, взаимосвязь общего и дополнительного образования и самостоятельной деятельности;
принцип дифференциации и индивидуализации направлен на создание условий для полного проявления и развития способностей каждого школьника
Основная образовательная программа формируется с учётом особенностей первого уровня общего образования как фундамента всего последующего обучения. Начальная школа — особый этап в жизни ребёнка, связанный:

• с изменением при поступлении в школу ведущей деятельности ребёнка — с переходом к учебной деятельности (при сохранении значимости игровой), имеющей общественный характер и являющейся социальной по содержанию;

• с освоением новой социальной позиции, расширением сферы взаимодействия ребёнка с окружающим миром, развитием потребностей в общении, познании, социальном признании и самовыражении;

• с принятием и освоением ребёнком новой социальной роли ученика, выражающейся в формировании внутренней позиции школьника, определяющей новый образ школьной жизни и перспективы личностного и познавательного развития;

• с формированием у школьника основ умения учиться и способности к организации своей деятельности: принимать, сохранять цели и следовать им в учебной деятельности; планировать свою деятельность, осуществлять её контроль и оценку; взаимодействовать с учителем и сверстниками в учебном процессе;

• с изменением при этом самооценки ребёнка, которая приобретает черты адекватности и рефлексивности;

• с моральным развитием, которое существенным образом связано с характером сотрудничества со взрослыми и сверстниками, общением и межличностными отношениями дружбы, становлением основ гражданской идентичности и мировоззрения.

Учитываются также характерные для младшего школьного возраста (от 6,5 до 11 лет):
центральные психологические новообразования, формируемые на данном уровне образования:
словесно-логическое мышление, произвольная смысловая память, произвольное внимание, письменная речь, анализ, рефлексия содержания, оснований и способов действий, планирование и умение действовать во внутреннем плане, знаково-символическое мышление, осуществляемое как моделирование существенных связей и отношений объектов;
развитие целенаправленной и мотивированной активности обучающегося, направленной на овладение учебной деятельностью, основой которой выступает формирование устойчивой системы учебно-познавательных и социальных мотивов и личностного смысла учения.
 Характеристика учащихся младшего школьного возраста, которым адресована программа:
Возраст – 6.5-11 лет. Младший школьный возраст – это возраст, когда ребёнок проходит первый этап школьного образования. Главной чертой этого возрастного периода является смена ведущей деятельности, переход от игры к систематическому, социально организованному учению. Смена ведущей деятельности – не одномоментный переход, а процесс, занимающий у разных детей различное время. Поэтому на протяжении всего младшего школьного возраста игровая деятельность во всех её разновидностях продолжает оставаться важной для психического развития. На начальном этапе школьного образования формируется система учебных и познавательных мотивов, умение принимать, сохранять и реализовать учебные цели. В процессе их реализации ребёнок учится планировать, контролировать и оценивать собственные учебные действия и их результат.

В этом возрасте ребёнок приобретает опыт коллективной жизни, для него существенно возрастает значимость межличностных и деловых отношений. Основными психологическими особенностями младшего школьного возраста являются произвольность психических процессов и способность к самоорганизации собственной деятельности.

Виды деятельности младшего школьника:
· Совместно-распределенная учебная деятельность (коллективная дискуссия, групповая работа) 

· Игровая деятельность (высшие виды игры – игра-драматизация, режиссёрская игра, игра с правилами)

· Творческая деятельность (художественное творчество, конструирование, социально значимое проектирование и др.)

· Трудовая деятельность (самообслуживание, участие в общественно-полезном труде, в социально значимых трудовых акциях)

· Спортивная деятельность (освоение основ физической культуры, знакомство с различными видами спорта, опыт участия в спортивных соревнованиях.

Задачи, решаемые младшими школьниками в разных видах деятельности
· сделать первые шаги в овладении основами понятийного мышления (в освоении содержательного обобщения, анализа, планирования и рефлексии);

· научиться самостоятельно конкретизировать поставленные учителем цели и искать средства их решения; 

· научиться контролировать и оценивать свою учебную работу и продвижение в разных видах деятельности;

· овладеть коллективными формами учебной работы и соответствующими социальными навыками;

· полностью овладеть высшими видами игры: научиться удерживать свой замысел, согласовывать его с партнёрами по игре, воплощать в игровом действии, научиться удерживать правило и следовать ему;

· научиться создавать собственные творческие замыслы и доводить их до воплощения в творческом продукте. Овладевать средствами и способами воплощения собственных замыслов;

· приобрести навыки самообслуживания, овладеть простыми трудовыми действиями и операциями на уроках технологии и в социальных практиках;

· приобрести опыт взаимодействия с детьми и взрослыми, освоить основные этикетные нормы, научиться правильно выражать свои мысли и чувства.

Задачи, решаемые педагогами, реализующими основную образовательную программу начального общего  образования
1. Реализовать основную образовательную программу начальной школы в разнообразных организационно-учебных формах (уроки, занятия, проекты, практики, конкурсы, выставки, соревнования, презентации и пр.).

2. Обеспечить комфортные условия смены ведущей деятельности – игровой на учебную. Создать условия для овладения высшими формами игровой деятельности.

3. Обеспечить условия формирования учебной деятельности. Для этого: 

· организовать постановку учебных целей, создавать условия для их «присвоения» и самостоятельной конкретизации учениками;

· побуждать и поддерживать детские инициативы, направленные на поиск средств и способов достижения учебных целей;

· организовать усвоение знаний посредством коллективных форм учебной работы; 

· осуществлять функции контроля и оценки, организовать их постепенный переход к ученикам.

4. Создать условия для творческой продуктивной деятельности ребёнка. Для этого:

· ставить творческие задачи, способствовать возникновению собственных замыслов;

· поддерживать детские инициативы, помогать в осуществлении проектов;

· обеспечить презентацию и социальную оценку продуктов детского творчества (организация выставок, детской периодической печати, конкурсов, фестивалей и т. д.)

5. Создать пространство для социальных практик младших школьников и приобщения их к общественно значимым делам.

Полноценным итогом начального обучения являются основы понятийного мышления с характерной для него критичностью, системностью и умением понимать разные точки зрения, а также желание и умение учиться.

Технологии обучения

В начальной школе требования к технологиям  следующие: 

· использование технологий безотметочного обучения (1-е   классы), обучение детей само- и взаимооцениванию;

· расширение деятельностных форм обучения, предполагающих 

приоритетное развитие творческой и поисковой активности во всех сферах школьной жизни, в том числе, и в учении;

· построение образовательного процесса с использованием технологий организации учебного сотрудничества – существенное расширение видов совместной работы учащихся, их коммуникативного опыта  в совместной  деятельности, постепенный переход от устных к письменным видам коммуникации, в том числе – с использованием возможностей информационных технологий;

· использование игровых технологий, способствующих решению основных учебных задач на уроке, исследовательских методов в обучении;

· здоровьесберегающих  технологий.

Основная образовательная программа начальной школы  сформирована с учётом потребностей и запросов обучающихся и их родителей (законных представителей), особенностей первом уровне общего образования как  школы в сельской местности, где расположена школа.

Школа располагается в центральной части хутора Новоукраинского. В хуторе   имеется сельская библиотека, социально-культурный центр,  спортивный комплекс «Лидер».
Образовательная программа начального общего образования  школы №44 принята педагогическим советом 30 августа 2017 года (протокол № 1)
Школа  несет ответственность за выполнение своей образовательной программы перед родителями учащихся, управляющим советом  школы и планирует ежегодно публиковать отчет о её выполнении.

Структура основной образовательной программы начального общего образования:

1. Целевой раздел  
1.1. Пояснительная записка  
1.2. Планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы  
1.2.1. Формирование универсальных учебных действий  
1.2.1.1.Чтение. Работа с текстом (метапредметные результаты)  
1.2.1.2. Формирование ИКТ-компетентности обучающихся (метапредметные результаты)  
1.2.2. Русский язык  
1.2.3. Литературное чтение  
1.2.4. Иностранный язык (английский)  
1.2.5. Математика  
1.2.6. Окружающий мир 
1.2.7. Основы религиозных культур и светской этики. Модуль «Основы религиозных культур и светской этики» 
1.2.8.  Изобразительное искусство  
1.2.9.  Музыка  
1.2.10.Технология 
1.2.11.Физическая культура  
1.2.12. Кубановедение  
1.3. Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы  
1.3.1. Общие положения  
1.3.2. Особенности оценки личностных, метапредметных

и предметных результатов  
1.3.3. Портфель достижений как инструмент оценки динамики индивидуальных образовательных достижений  
1.3.4. Итоговая оценка выпускника  
2. Содержательный раздел  
2.1. Программа формирования у обучающихся универсальных учебных действий  
2.1.1. Ценностные ориентиры начального общего образования 
2.1.2. Характеристика универсальных учебных действий при получении начального общего образования  
2.1.3. Связь универсальных учебных действий с содержанием учебных предметов 
2.1.4. Особенности, основные направления и планируемые результаты учебно- исследовательской и проектной деятельности обучающихся в рамках урочной и внеурочной деятельности  
2.1.5. Условия, обеспечивающие развитие универсальных учебных действий у обучающихся  
2.1.6. Условия, обеспечивающие преемственность программы формирования у обучающихся универсальных учебных действий при переходе от дошкольного к начальному и от начального к основному общему образованию
 
2.2. Программы отдельных учебных предметов, курсов  
2.2.1. Общие положения  
2.2.2. Основное содержание учебных предметов  
2.2.2.1. Русский язык  
2.2.2.2. Литературное чтение  
2.2.2.3. Английский язык  
2.2.2.4. Математика и информатика  
2.2.2.5. Окружающий мир  
2.2.2.6. Основы религиозных культур и светской этики  
2.2.2.7. Изобразительное искусство  
2.2.2.8. Музыка  
2.2.2.9. Технология  
2.2.2.10. Физическая культура  
2.2.2.11. Кубановедение

2.3. Программа духовно-нравственного воспитания, развития обучающихся при получении начального общего образования 
2.4. Программа формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни  
2.5. Программа коррекционной работы  
3. Организационный раздел  
3.1. Учебный план начального общего образования  
3.2. План внеурочной деятельности  
3.3. Система условий реализации основной образовательной 
программы 
3.3.1. Кадровые условия реализации основной образовательной программы 

3.3.2. Психолого-педагогические условия реализации основной образовательной программы  
3.3.3. Финансовое обеспечение реализации основной образовательной программы 
3.3.4. Материально-технические условия реализации основной образовательной программы 
3.3.5. Информационно-методические условия реализации основной образовательной программы  

3.3.6. Механизмы достижения целевых ориентиров в системе условий. Модель сетевого графика (дорожной карты) по формированию необходимой системы условий реализации основной образовательной программы 
Приложение к основной образовательной программе начального общего образования:

     Форма договора о предоставлении общего образования муниципальными и государственными общеобразовательными учреждениями.

Образовательная программа включает в себя программы по курсам внеурочной занятости детей внутри общеобразовательного учреждения;


Документы, регламентирующие организацию образовательного процесса:

· годовой календарный учебный график;

· расписания учебных занятий, внеурочной деятельности 

обучающихся; 

· свод инструкций по обеспечению комплексной безопасности 

образовательного процесса;

· должностные инструкции для педагогических работников

Рабочие программы по учебным предметам составлены на основе    авторских  программ учебно-методического комплекса  «Школа России» под редакцией А.А. Плешакова.

Согласование рабочих программ учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей) осуществляется методическим объединением учителей начальных классов, утверждается педагогическим советом школы. 

Рабочие программы учебных предметов являются едиными для всех работающих в  начальных классах учителей. 

Рабочая программа учебного курса, предмета, является основой для создания учителем календарно - тематического планирования учебного курса. 

Рабочие программы начального общего образования школы составлены на основе авторских  программ:

1. Русский язык -  «Русский язык», авторы: Канакина В.П., Горецкий В.Г.

2. Литературное чтение - «Литературное чтение», авторы: Климанова Л.Ф., Горецкий В.Г., Голованова М.В. и др.     

3. Математика - «Математика», авторы: Моро М.И., Степанова С.В., Волкова С.И. 

4. Окружающий мир - «Окружающий мир»,  авторы: Плешаков А.А. 

5. Технология - «Технология»; авторы: Роговцева Н.И., Богданова Н.В., Фрейтаг И.П. 

6. Музыка – «Программа начального образования по музыке», авторы: Критская Е.Д., Сергеева Г.П., Шмагина Т.С. 

7. Изобразительное искусство – «Изобразительное искусство» авторы: Неменская Л.А. Неменский Б.М. 

8. Физическая культура – «Физическая культура»  1-4 классы», авторы: В.И. Лях, А.А. Зданевич. 

9. Основы религиозных культур и светской этики – «Программы общеобразовательных учреждений, 4-5 классы  «Основы духовно-нравственной культуры народов России. Основы религиозных культур и светской этики»,  автор: А.Я. Данилюк  
10. Кубановедение – «Кубановедение», программа Ерёменко Е.Н. для 1-4 классов общеобразовательных учреждений Краснодарского края».

Основная образовательная программа начального общего образования 

реализуется школой через учебный план и внеурочную деятельность. 
Учебный план и план внеурочной деятельности  МБОУ СОШ  №44 являются основными организационными механизмами реализации основной образовательной программы.


Внеурочная деятельность обеспечивает:

· индивидуальные потребности обучающихся и организуется по направлениям развития личности (спортивно – оздоровительное, духовно – нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное) в том числе через такие формы, как экскурсии, кружки, олимпиады, соревнования, поисковые и научные исследования,  общественно полезные практики и т. д 
· приобщение обучающихся к общекультурным и национально-значимым ценностям, формирует систему предметных навыков и личностных качеств, соответствующих требованиям стандарта  

· региональные особенности содержания образования, экологическое воспитание, приобщение обучающихся к спорту, привитие навыков здорового образа жизни. 


Время, отводимое на внеурочную деятельность, составляет до 1350 часов.


При этом формы, средства и методы обучения, духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся, а также система оценок, формы, порядок и периодичность их промежуточной аттестации определяются Уставом школы  и соответствуют требованиям Закона Российской Федерации «Об образовании», Стандарта и положениям Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России.


При организации внеурочной деятельности обучающихся в школе используются возможности школы и дома культуры.  В период каникул для продолжения внеурочной деятельности планируется организация отдыха детей и их оздоровления в лагере дневного пребывания   на базе школы.


Учебная нагрузка и режим занятий обучающихся определяются в соответствии с действующими санитарными нормами, обеспечивает  ознакомление обучающихся и их родителей (законных представителей) как участников образовательного процесса:

с уставом и другими документами, регламентирующими осуществление образовательного процесса в школе;

с их правами и обязанностями в части формирования и реализации основной образовательной программы начального общего образования, установленными законодательством Российской Федерации и уставом школы.


